

我们的“十四五”

开启“十四五”新征程，全速驶入发展新赛道

陈虹：要打造一个“新上汽”

本报记者 严瑶
实习生 张卓然

“‘十四五’期间，上汽要着力打造一个数字科技与产品服务融合更紧密，品牌更有影响力、体系更具竞争力、体制机制更灵活的新上汽。”4月6日，上汽集团召开第三届职工代表大会第四次会议，党委书记、董事长陈虹提出了对“新上汽”的发展要求。

今年，恰逢“十四五”开局和建党100周年，也是上汽集团奋力开启新征程的起步之年。无论对于中国还是上汽集团，这都注定是一个意义深远的年份。

从主要依赖制造业的传统企业，转为向消费者提供全方位汽车产品和服务的供应商，再到向科技企业转型升级，上汽集团正通过持续创新，全速驶入发展新赛道。

高质量发展 优化产业结构

当前，我国汽车产业进入发展动能的“升级转换期”。对上汽而言，正面临着传统赛道和电动智能新赛道的双重挑战。一方面，传统车企激烈的竞争格局依然在延续；另一方面，以电动智能为特征的发展新动能，正构筑新一轮产业竞争的新赛道。

如何才能突出重围，开篇破题？

职代会上，陈虹有近40次提到“创新”一词，字里行间流淌着他对上汽创新发展的期待。“新一轮产业的焦点，必然是‘下一代汽车’。”在陈虹看来，目前，“下一代汽车”还只是雏形，尚处于量变到质变的过程中。对上汽来说，要千方百计“拉长板、补短



摄影 张渊源

板”，在努力造好“物理硬件车”的基础上，加快学会造好“数字软件车”。

陈虹表示，上汽在主动应对行业变革时，既要在保持传统动能规模效应的基础上，进一步追求高质量发展，继续夯实“量”的基础；更要整合优质资源、集中优势兵力，在电动智能网联领域持续发力，提升关键技术能力，不断拓展业务边界，尽早实现“质”的聚变。

“但与‘量’的目标相比，我们更看重‘质’的成色。”陈虹指出，“我们要通过一段时期的不懈努力，推动上汽加快向技术升级化、业务全球化、品牌高档化、体验极致化的移动出行服务与产品的高科技公司转型。”

传统动能与 新动能的转换

全球汽车业正发生颠覆性变革，产业边界面临重塑，这对长期沉浸在固有发展轨道上的车企来说，转型升级挑战大、难度高。

在这样的形势下，上汽如何同时完成“十四五”总量与向科技企业转型升级这两个“高目标”？

“我们要打好新旧赛

道的‘两线作战’的硬仗，要抓好传统‘全面焕新’与新动能‘快速壮大’的‘双轮驱动’，通过努力做强推动上汽发展的创新引擎，全速驶入新赛道。”陈虹给出了答案。

“十四五”是汽车行业发展战略动能转换的“关键期”，也是产业新边界的“开拓期”。对传统车企来说，能否尽快形成适应电动智能新赛道的资源和能力，更是一个重要的“窗口期”。

陈虹指出，上汽要通过以智己汽车、R汽车、上汽大通MIFA平台、上汽红岩智能重卡、Robotaxi等战略项目为载体，探索形成云管端一体化全栈式解决方案，打造能够自主学习、自主迭代的新一代智能汽车产品，促进汽车产品由“传统动能”向“数据驱动”的代际转换。

当然，“十四五”期间，“合资企业仍然承担着上汽销量主力军的责任，须臾不能放松。”陈虹表示，一方面，要充分利用合作外方在电动智能方面的优势资源，加快引进更多的高端产品和电动智能产品，持续优化产品结构。另一方面，要与合作外方一起，持续提升本土研发能力，更好满足中

国市场用户需求。同时，还要加快数字化转型的步伐，在新零售、智能制造、数字研发等领域，持续加大探索力度。

“零部件、移动出行和服务、金融、国际经营等板块，也要顺应行业变革趋势持续创新，为集团发展注入更多新动能。”陈虹说，“我们要从过去的‘以产品为中心’向‘以用户为中心’转变，完成从造车、卖车、用车、车生活等用户全生命周期的数字化转型。”

未来的竞争，归根到底是人的竞争，但关键是这个“人”要充满激情、斗志和毅力。近一年来，在上汽集团内提拔的中层干部中，75后与80后的比例近70%。干部契约化管理、职级管理等改革举措，也正在稳步推进。“改革的目的，是要把干部队伍拼搏进取的‘狼性’充分激发出来，把上汽员工干事创业的热情充分调动起来。”陈虹强调，通过“十四五”期间改革奋斗，上汽要作为“上海制造”的重要名片全面参与国际市场竞争，努力抢占未来全球汽车行业制高点，加快跻身世界一流汽车企业之列，助力上海建设世界级汽车产业集聚中心。

■评论

创新再突围

创新就是突围。所谓突围，就是要披荆斩棘，开辟出一条新路。

正如习近平总书记在总结深圳经济特区改革开放实践经验时所提到的一样：“必须坚持发展是硬道理，坚持敢闯敢试、敢为人先，以思想破冰引领改革突围”。对企业来说也是如此。

某种程度上而言，从建立中国第一家轿车合资企业以来，上汽向前走的每一步，都是在不断突围，它为中国汽车工业在改革开放后的高速发展贡献了模板、培育了人才。

经过几代人的努力，上汽的规模已经处于中国市场的领先地位。“十三五”期间，除了规模上的增长，上汽还大胆推进创新战略，在聚集新动能上也走在了前列。

数据显示，上汽

记、董事长陈虹指出，汽车产业正进入发展动能的“升级转换期”，上汽面临着传统赛道和电动智能新赛道的双重挑战。

伴随数字经济异军突起，全球汽车业正发生着颠覆性的变革，竞争对手面临洗牌，产业边界面临重塑，对长期沉浸在固有发展轨道上的车企而言，转型升级的挑战更大。在这样的背景下，上汽要打造“创新引擎”，推动集团奋力跃过历史“断层”，全速驶入新赛道。

在这场“时不我待”的突围战中，企业的领导力、主要领导人的素质至关重要。这种素质集中体现在创新精神上，就是能够对要素进行重新组合的眼界、胆略和技巧，面对成绩仍保有高度危机感的态度，面对困难仍保有百折不挠、艰苦奋斗的精神。

中国汽车市场的增长潜力仍然巨大，挑战既带来困难和压力，同时也蕴含机遇。能否把挑战转变为机遇，关键在于能否在创新中再次突围成功。只要调动起上汽广大员工对创新的渴望，取得社会各界对上汽发展理念的认可与支持，就一定能释放巨大的发展空间，推动上汽进入创新驱动的新征途。

(贝塔)